



五月天：一起走过的日子

文 / 特约记者 甘鹏 吕琳

五月天以华语世界最红天团身份，于10月18日在上海八万人体育场举办了盛大的个唱，大获成功。成功的威风世人可鉴，奋斗的艰辛却只有五个团员自己清楚，在接受采访时，他们向记者倾诉了成名前的打拼经历。对照着舞台上的辉煌，那也是一种励志的风景。

演出的报酬是免费吃炸鸡

十多年前，几个有志于音乐的青年刚刚组团的时候，都没有什么钱，他们排练的场地，是成员怪兽蜗居的小卧室。那是一间几平米见方的空间，因为要隔音，四壁贴上了厚墙纸，再放入架子鼓等乐器，整个房间几乎挪不开步子。就是在那样的环境里，五月天的男孩们听着U2、披头士的歌，演奏着自己的曲，一步步靠近着关于音乐的梦想。

印象里很深的一件事情，是他们受邀为一家小快餐店做开业演出，在店面门口搭了台唱歌，一整天，团员们得到的报酬是轮流享受店家免费提供的炸鸡。四个人协力演出，有一个人可以去吃。就这样，一整天个个吃到饱。说起来是搞笑的，也不免有辛酸的意味。

生活毋庸置疑很艰苦，幸运的是团员之间的感情坚固又宝贵如同黄金。怪兽回忆起那时候，每个成员过生日，其余几个都会私下合计，讨论他最想要的东西，然后凑钱

去买给他。怪兽所收到最珍贵的一件礼物是一只吉他盒。从前背吉他都是袋装，容易损害吉他，他一直想买但买不起，收到这礼物时惊喜出望外。自然，这吉他盒也是一跟他就许多年。

感情那些事儿

石头的婚礼是团员们的一次集体大疯狂，五月天的哥们儿组成了石头的挡酒团，陪着他各席间穿梭挡酒，最后将不省人事的石头丢入了洞房。同样结婚成家的冠佑是客家人，家庭比较保守，闹洞房的游戏欠棒。这两位成员已经先于大家步入了人生的另一阶段，这群从前会在一起畅谈感情的男生，感情事现在各有千秋。“如果展览上他们可以将家庭的照片拿出来，我和其他几个成员只能放一张白纸了。”怪兽这样说。

石头却揭秘怪兽是个最容易把感情事情与大家分享的人，石头还记得怪兽曾经说着说着，眼泪滴在了他的肩

五月天正式成立于1997年，发源于台北市。成员有怪兽、石头(吉他)、阿信(主唱)、玛莎(贝斯)、冠佑(鼓手)。

专辑作品:《轧车》、《拥抱》、《人生海海》、《我们是五月天》、《时光机》、《神的孩子都在跳舞》、《Final-Home 当我们混在一起》、《知足 just may pride 最真杰作选》、《为爱而生》、《离开地球表面 Jump!》

膀上。这故事还被写进了一首叫做《麦来乱》的闽南语歌。

共同等鼓手女儿长大

石头在4月升级当父亲，早在新专辑《为爱而生》中流露父爱，创作了作品《胎音》，而且是真的收录冠佑女儿的胎音，配合亲切的哼唱旋律。石头说：“这首歌不只给大人听，也给婴儿听，把冠佑女儿的胎音记录下来，因为有纪念意义，歌曲听起来像爸妈唱歌给肚子里的胎儿听的感觉，类似对生命的喝彩。”

但五月天时刻都不放过恶搞冠佑的机会。

石头总说：“冠佑是我的参考对象，但不是学习对象，因为冠佑有一点没有办法让我学习。我们只见过他的女儿两次。第一次是在产房，第二次是在台北记者会上，之后我们没有再见到她。”

大家常开冠佑的玩笑：“我们每个人都有机会叫冠佑‘岳父’。”而每次冠佑即刻站起来拍桌子，喊说：“太扯了！”其他团员也乘机“吓吓”冠佑一番，阿信说：“她18岁之前，我们不会找她。其实好消息是，她长得比较像妈妈！”结果大家笑成一团。

在其他团员的“恐吓”下，多数时候都较安静的冠佑终于无法保持沉默：“其实，我不是不带女儿跟大家认识，因为我自己见到女儿的次数也不多，我们原本打算让爸妈先帮忙照顾女儿一个星期，可是现在他们已经不放心了。”

从无到有

与大陆，尤其上海，五月天有剪不断的渊源。

石头家中长辈曾居住上海，家中在台北也是讲着上海话。之前在上海的演唱会已将亲戚们请至现场观摩，这次免不了要再次请来亲友捧场。团员们对于第一次来上海的情境至今印象深刻。“不怎么好的音响设施，台下的观众是小猫三只，但我们还是很尽力地去演了。”这个可以两年在上海做多场大型售票演出的团体，在上海这个他们最火爆的市场之一，当年也是这样从无到有。

五十年后的承诺

五月天的生活真实状态到底怎样的？他们自言五月天在后台是绝对不甘寂寞的，每次巡演若节目烂熟于心，候场就成了一件很需要打发时间的事情，于是经常玩的是“一二三木头人”的游戏。

所面临的困难则是如何走下去，李宗盛曾经找他们谈过话，“团体发展最大的问题是不要散。”

五月天与歌迷有个承诺，五十年后做一场大型演出，那时台上唱歌的人也老了，台下听歌的人也老了，但一定还有不变的东西。

五月天生活趣事

五个整天生活在一起，难免搞笑，而大家又都是闷骚古怪的人，笑料自然多。

●五月天的座右铭是：可以坐就不要站，可以躺就不要坐。

●谚明很喜欢穿艳色系的衣服，还经常混搭，玛莎看到他，脱口而出：“你以为你是红绿灯啊？！”

●阿信喜欢跟歌迷拼，说喊声一定要越来越大，谁输了就睡火车站，结果第一个没声音的就是他。

●玛莎有类风湿性关节炎，右手指关节肿胀，石头有心脏病，怪兽有地中海贫血。阿信撇撇嘴吐槽：“怪兽很爱装气质，贫血就贫血，还要冠上‘地中海式’，硬跟欧洲扯上关系。”接着就抬起自己的脚丫子：“各位观众，这是我的‘普罗旺斯’扁平足。”玛莎伸出胖大的手指不甘示弱道：“我是‘翡冷翠’痛风。”阿信狠狠地指着玛莎：“我看你是‘阿拉斯加’头肿吧！”终于听不到争辩的声音了，因为全笑瘫在桌子上了。